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Постановка проблеми. Динамічний розвиток підприємств агропромислового підкомплексу  

визначається стратегічною гармонізацією його складових елементів як системної цілісності. 
Досягнення такої цілі потребує проведення у часі і просторі необхідних системних змін в усіх 
підсистемах АПК. Вирішальна роль відводиться стратегічному управлінню змінами на вимогах 
синергетичного ефекту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження розвитку соціально-економічних 
систем має свою історію. Сформовані і різні методологічні підходи: системний, комплексний, 
функціональний, поведінковий, сценарний, радикальний та ін. В останні 20-30 років одержує розвиток 
інноваційний та стратегічний. Сформований понятійний апарат, методологічний інструментарій. У 
вітчизняній літературі існує небагато наукових праць, присвячених дослідженню актуальних проблем 
управління стратегічними змінами. Окремі аспекти означених питань висвітлені у працях 
Н.М. Маслєннікової [5], А.П. Наливайка [6], В.В. Пастухової [7] та ін. Однак слід відмітити, що 
теоретичні та емпіричні дослідження не охоплюють його об’єкт як системну цілісність. Досліджуються 
окремі складові елементи стратегічного спрямування [5]. Домінує аналітичність у системі «часткове – 
системне», «аналіз – синтез». Властивості системи недостатньо використовуються у процесі 
дослідження явищ і процесів. Піонерська стадія характерна і для синергетичного підходу. Однак, у 
останні роки одержує розвиток синергетичний підхід в наукових дослідженнях. Виникає об’єктивна 
необхідність формування нової парадигми щодо розробки теоретико-методологічних підходів розвитку 
менеджменту синергетичного спрямування. 

Постановка завдання. Метою статті є оцінка існуючого стану стратегічного управління змінами 
та формування нових методологічних підходів щодо забезпечення його розвитку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Агропромисловий комплекс складна 
організаційно-економічна система, яка охоплює весь цикл виробництва продукції та доведення його 
до безпосередніх споживачів [6]. Від рівня розвитку і збалансованості її складових залежить 
результативність функціонування АПК як цілісної системи [7]. Однак, у реальній практиці в розвитку 
АПК має місце неузгодженість між його складовими, що не дозволяє повною мірою використати їх 
потенційні можливості як системної цілісності. Остання потребує забезпечення єдності інтересів у 
системі логістичного ланцюга, включаючи і споживачів кінцевого продукту. Розв’язання такої задачі 
можливо здійснити на основі системно-комплексного підходу до формування механізмів 
організаційно-економічного забезпечення розвитку АПК як цілісної системи та його підсистем. У 
розв’язанні такої задачі вирішальна роль відводитиметься системі стратегічного управління АПК як 
цілісністю. У цьому зв’язку мабуть потрібно повернутися до формування підкомплексів АПК як цілісних 
локальних систем і об’єктів стратегічного управління. 

Організаційні форми спеціалізованих системних комплексів можуть бути різні – асоціативні, 
кооперативні, корпоративні, кластерні з відносно замкнутими організаційними зв’язками або 
відкритими – самоорганізаційного спрямування [1]. 
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Повинні одержувати розвиток програмно-цільові структури управління. Об’єднуючим і 
системоутворюючим фактором названих формувань повинна бути чітко визначена соціально-орієнтована 
цільова спрямованість та єдність корпоративних інтересів у широкому розумінні цього поняття. 

Логістична складова при такому підході реалізовуватиме свою рольову функцію через 
механізми організаційного розвитку – цінності, організаційну культуру, організаційну поведінку, 
організаційну взаємодію [2]. У цьому зв’язку ми вважаємо за необхідність логістику розглядати через 
управлінську складову як управління єдиним наскрізним матеріальним потоком на всіх етапах 
логістичного ланцюга. 

За такого підходу логістичний ланцюг ми розглядаємо як єдиний об’єкт планування обліку, 
аналізу, контролю, ресурсного, інформаційного забезпечення стратегічного та оперативного 
управління [3]. Це дозволить ще на стадії проектування максимально забезпечувати єдність 
економічних інтересів корпоративної спільноти, просторово-часову збалансованість попиту і 
пропозиції. Маневруючи механізмами цінових уступок, маржою та оборотом є можливість забезпечити 
прибутковість суб’єктів діяльності наскрізного логістичного процесу, не порушуючи баланс попиту і 
пропозиції. При змінюючих факторах зовнішнього середовища є можливість упереджувально 
реагувати на їх виклики і забезпечувати ефективне функціонування підприємницьких структур. 

В умовах посилення зовнішнього конкурентного середовища виникає об’єктивна необхідність 
проведення змін у підприємствах АПК. 

В реальній практиці, як показують дослідження, проведення змін у більшості підприємств 
здійснюється не на системній основі [4]. Воно носить вибірковий характер і спрямоване на часткове 
покращення. 

Наша позиція базується на системному і комплексному підході до проведення змін в 
підприємствах, виходячи із основних положень: 

- зміни як конкурентні переваги і складові конкурентного потенціалу підприємств; 
- зміни повинні охоплювати усі підсистеми організації і менеджменту в контексті визначеної 

концепції та обраної загальної стратегії розвитку підприємств; 
- проектування системи проведення змін повинно здійснюватися на вимогах сценарно-

альтернативного підходу; 
- система цін як цілісність повинна бути гнучкою адаптивно-розвиваючою у часовому і 

просторовому вимірі; 
- первинність зміни функції (цільової спрямованості) системи і вторинність проведення 

системних змін; 
- комплексу змін як системної цілісності повинні передувати вимоги законів руху та розвитку 

систем; 
- динамічний розвиток систем та їх упорядкованість повинні забезпечуватися раціональною 

збалансованістю організаційно-регулятивної і самоорганізаційної функції та ін. 
У процесі проведення змін, як показують наші дослідження, недостатньо враховується вимога 

часу, простору, напрями змін, стадія розвитку систем, самоорганізаційно-розвиваюча функція і 
централізована упорядочно-регулятивна у часовому вимірі на стадіях розвитку організаційних 
формувань не завжди знаходиться в раціональній збалансованості. Із зміною кількісних параметрів в 
процесі трансформаційних перетворень у більшості організаційних формувань в часовому вимірі не 
одержують розвиток функціонально-інтеграційні процеси. А з розвитком останніх з великим 
запізненням одержує розвиток організаційно-інтеграційна складова. В теоретичному плані не 
обґрунтований лаг консерватизму системних змін на стадіях життєвих циклів організацій. Має місце 
відставання фактора адаптацій від трансформаційних зрушень у розвитку організаційних формувань. 
Як наслідок, підвищується несприйняття інноваційних перетворень. Часовий лаг адаптаційних 
процесів повинен випереджувати часовий лаг трансформаційних перетворень. За такого підходу 
забезпечуватиметься розвиток відносин міри і гармонії при проведенні інноваційних змін. Це 
підтверджується нашими дослідженнями. З підвищенням коефіцієнта інноваційної сприйнятливості 
покращуються результативні показники господарювання. Мотиваційний фактор корпоративної єдності 
сприяє забезпеченню синергетичного ефекту в процесі проведення інноваційних змін. При цьому, ми 
робимо акцент на проведення системних змін в усіх складових організаційної цілісності [8]., 
включаючи не лише техніко-технологічні, біологічні, ресурсні, а й цінності, організаційну культуру, 
культуру організації, організаційну поведінку, організаційну взаємодію, управлінський профіль, 
структури управління, кадровий потенціал, комунікації та ін. 

Виходячи із таких тверджень, ми розширюємо поняття «управління результативністю» 
діяльності підприємств, поклавши в основу системно-синергетичний підхід в раціональному поєднанні 
організаційно-регулятивного впливу та самоорганізаційного розвитку. 

Забезпечення такої вимоги можливо здійснити за умови чітко визначеної цільової спрямованості 
розвитку підприємств, горизонтальної і вертикальної інтеграції, диверсифікації, поглибленого підходу 
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до формування систем управління змінами в контексті напрямів діяльності: інноваційної, стратегічної, 
антикризової, стійкої у збалансованій єдності екологічних, соціальних, економічних складових. 

Лише за такого підходу можливо забезпечити синергетичний ефект, поклавши в основу єдність 
інтересів та основні вимоги законів природи, суспільства та економіки. Це методологічна основа, яка 
покладена в основу розвитку теорії і методології менеджменту в контексті інституціональної 
трансформації економіки України [8]. 

Економічна наука за останні сорок років почала розвиватися в різновекторних напрямках 
вузькоспеціалізованого підходу. Особливо це стосується теорії менеджменту. З одного боку, 
різновекторність у розвитку теорії менеджменту сприяла поглибленому вивченню окремих складових 
її теорії і методології. Одержали розвиток інноваційний, стратегічний, інвестиційний, кадровий, 
організаційний, психологічний та інші підходи. З другого боку, втрачена цілісність теорії менеджменту 
як синтезуючої методології, що привело до розбалансованості у системній цілісності в наукових 
дослідженнях. 

Висновки з даного дослідження. Підсумовуючи результати дослідження, можна зробити такі 
висновки: 

- у реальній практиці при проведенні стратегічних змін недостатньо використовуються вимоги 
системно-комплексного підходу, має місце відставання адаптивних процесів від трансформаційних 
зрушень у розвитку організаційних формувань; 

- при проведенні змін в господарюючих структурах недостатньо враховуються: фактор часу, 
стадія розвитку систем та відносини міри і гармонії в їх розвитку; 

- обґрунтовані основні положення проведення стратегічних змін в організаційних 
формуваннях сприятимуть створенню передумов забезпечення результативності від системних 
трансформаційних перетворень. 
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